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Itens Para Testes de Avaliacao | 1.° Periodo
MATEMATICA A | 10.° ANO

Temas: Radicais, Geometria no Plano e no Espaco e Calculo Vetorial no Plano e no Espaco

1. Na figura, estdo representados um retangulo [BDEF] e o arco de circunferéncia centrado em B e que

contém os pontos A e F tal que ABF é reto.
F E
Sabe-se que C é o ponto médio do lado [BD] , 9
BD=+8-2 e que a area do retangulo é 2. ///
Qual é o valor de AC? ,’/
: O—0—0
B C D

3J2-1 32
A.
22 [D] 2v2-1

2. Na figura, esta representado, em referencial o.n. Oxy, o trapézio retangulo [OABC] tal que A(-2,2)

e C(O,—S).

“y

c
|

Qual das seguintes condic¢oes define o trapézio retangulo [OABC] , incluindo a sua fronteira?
y<—X A —2<X<0 A y=2-5

Yy<X A =2<x20 A y2-3
IE y2Xx A —2<x<0 A y<-3

y>2—X A —2<X<0 A y<-5
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3. Quais sdo as equacdes das retas tangentes a circunferéncia definida por (X—Z)2 +(y+1)2 =90 e

perpendiculares ao eixo Ox ?
y=2ey=-4 x=11le x=-9
y=8e y=-10 [D] x=5e x=-1

4. Considera, em referencial o.n. Oxyz, os pontos A(2,3, —1), B(l, 3, 3) e C(3, 3,0).

Qual das seguintes equacdes define uma reta que é perpendicular ao plano ABC e o interseta no ponto
Cc?

(x,y,2)=(35,0)+k(0,2,0), keR (x,y,2)=(333)+k(0,1,0), keR
(x¥.2)

(2,3-1)+k(0,2,0), keR [D] (x.y.2)=(330)+k(0,0,1), keR

5. Considera, em referencial o.n. Oxyz, a esfera definida por (X—l)2 + y2 +272<6.

A intersecdo desta esfera com o plano de equagdo x=k, com k € R, é um circulo de area 5z

Qual pode ser o valor de k ?

[A] 1 [8] 2 [c] 3 [D] 4

6. Na figura, estdo representadas, em referencial o.n. Oxy, duas circunferéncias e a reta r, que contém
as bissetrizes dos quadrantes impares.
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Sabe-se que:

= uma das circunferéncias estd centrada no ponto A e contém a origem do referencial;

= a outra circunferéncia esta centrada no ponto B e é definida pela equagdo X* + y* +4x+2y=5;
= o ponto A pertence ao primeiro quadrante e areta r;

- A0O=2.2.

6.1 Mostra que uma equacao da circunferéncia centrada em A é (X— 2)2 +(y — 2)2 =8.

6.2 Mostra que B tem coordenadas (—2,—1).

6.3 Determina uma equacgdo vetorial da mediatriz do segmento de reta [AB].

Nota: Se ndo conseguiste determinar as coordenadas de A, considera que sdo (2, 2) .

6.4 Define por meio de uma condicdo a regido sombreada da figura, incluindo a fronteira.

7. Na figura, estd representado um paralelogramo [ ACDF | e um trapézio [ ABDE].

Sabe-se que FE=BC.

7.1 Usando calculo vetorial, mostra que o trapézio [ABDE] também é um paralelogramo.

7.2 Considera agora a figura representada em referencial o.n. Oxy de modo que se tenha ﬁ(—&l)

e E(—?,S) e seja U(k—5,ﬂ),com keR.

Determina o valor de k de modo que |u|= Hﬁ“ .
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8. Na figura, esta representado, em referencial o.n. Oxyz , um prisma triangular [ABCDEF] de volume

64.

Sabe-se que as faces [ABC] e [DEF] sdo paralelas ao plano xOz, a face [ABFE] é paralela ao plano
xOy e a face [BCDF ] é paralela ao plano yOz.

8.1 Indica, justificando, o valor légico das seguintes afirmacdes:
I. D+FA+CB=A 1. AD-2AB+EB=BC
8.2 Nas proximas duas alineas, considera A(2,5, —1) e C(—2,5,3).
8.2.1 Mostra que a face [DEF] esta contida no plano de equagdo y=-3.
8.2.2 Define por uma equacdo cartesiana:
a.a face [BCDF]|; b.aaresta [BC];
c.asemirreta EF ; d. a reta que contém E e é paralela ao eixo Oz.

8.2.3 Determina as coordenadas do vetor com sentido contrério ao vetor AC e de norma \/5
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9. Na figura, est4 representado o cubo [ ABCDEFGH |.

Considera que fixado um certo referencial o.n. Oxyz (ndo representado na figura), as coordenadas do

ponto A sdo (-2,1,2) eas do ponto G sdo (3,-1,-5).

Determina uma equacdo cartesiana do plano BCE, apresentando-a na forma ax+by+cz+d =0, com

a,b,c,deR.
FIM
Sugestao de cotacoes
1. 2. 3. 4. 5. 61 | 62 | 63|64 |71 | 72| 81 | 821 8.2.2 8.2.3 9. | Total
10 10 10 10 10 15 15 15 15 15 15 | 5+7 10 2+2+2+2 15 15 200
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Propostas de resolucao

1. A area do retangulo [BDEF] é dada por BD x BF , pelo que:

— — — 2 — 2 — 1 241
BDxBF=2 < (8-2)xBF=2 < BF= <&BF=——"——-<BF= X =
DB:\\\““‘B—Z( ) =242 2J2 -2 Z(\/z_l) 221 J2+1
@ﬁzﬁ BF = f* ©BF=2+1
Como o arco de circunferéncia esta centrado em B e contém os pontos A e F, AB =BF = J2 -1.
Como C é o ponto médio de [BD],tem—se que BC = BZD \/_2 2 2\/_ 2 =J2-1.
Logo, AC = AB +BC =+/2 +1++/2-1=2/2.
Resposta: B
2. Vamos ter em conta a figura ao lado:
= 0 trapézio [OABC] é retangulo e o ponto C pertence ao eixo OX; o y
A(-2, )\ y
Logo, o lado [AB] é paralelo ao eixo Oy e o lado [BC] & paralelo ao
eixo OX; 2 IR X
= as coordenadas do ponto A sdo (—2, 2), pelo que, como a reta AB é h .
paralela ao eixo Oy, uma equag¢do que a define é x=-2;
B(-2,-5) C(0,-5)
= as coordenadas do ponto C sdo (0,—5) , pelo que, como a reta BC é E > y=5
x=-2

paralela ao eixo Oy, uma equacdo que a define é y =-5; =0

- areta AO contém a origem do referencial e o ponto A(-2,2), isto é, areta AO ¢ a bissetriz dos

quadrantes pares, pelo que uma equagao que a define é y=—X;
= areta CO coincide com o eixo Oy, pelo que a sua equagdo é x=0.
Logo, uma condicdo que define a regido a sombreado da figuraé y<—-x A —2<x<0 A y>-5.

Resposta: C
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. A s . . 2 2 ,
3. A circunferéncia definida por (X—Z) +(y+1) =9 esta centrada no ponto de coordenadas (2,—1) e
raio 3. Representando-a num referencial o.n. xOy, assim como as retas que lhe sdo tangentes e

perpendiculares ao eixo Ox, temos:

YA

x=-1 x=5

Logo, como a circunferéncia esta centrada no ponto de coordenadas (2,—1) eoraio é 3, as retas que lhe

sdo tangentes e perpendiculares ao eixo Ox sdo as retas de equagdes X=2+3<>x=5 e
x=2-3&x=-1.

Resposta: D

4. 0s pontos A, B e C tém os trés ordenada igual a 3, pelo que a equagdo que define o plano ABC é
y =3. Logo, este plano é perpendicular ao eixo Oy e, portanto, qualquer reta perpendicular ao plano

ABC é paralela ao eixo Oy.

Um vetor diretor do eixo Oy é U(O,l,O), pelo que qualquer vetor diretor de qualquer reta paralela ao
eixo Qy é colinear com U . Assim, come¢camos por excluir a opcdo D, dado que o vetor da equagdo desta

opgdo nao é colinear com U . Excluimos também a opg¢do B, pois a reta desta opgdo passa pelo ponto A
e ndo pelo ponto C . Restam-nos duas op¢des. Vamos verificar qual das duas retas contém o ponto C :

Opc¢ao A — substituindo o ponto C na equacgao, temos:

3=3+0xk 3=3—>
(3,3,0)=(35,0)+k(0,2,0) = {3=5+2k < k=-1 — Logo, o ponto C pertence a esta reta.
0=0+0xk 0=0—
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Opcao C— substituindo o ponto C na equacao, temos:

3=3+0xk 3=3—>
(3,3,0)=(3,3,3)+k(0,2,0)<:> 3=3+2k < k=0
0=3+0xk 0=3->P.F.

O sistema é impossivel, pelo que o ponto C ndo pertence a esta reta.
Resposta: A

5. Substituindo na inequacdo da esfera X por k , tem-se:
x=k

x =k x=k
2 2 2 < 2 2 2 < 2 2 2
(x-1)"+y*+2°<6  |(k-1) +y*+2°<6 y?+2°<6-(k-1)
Logo, a intersecdo é um circulo contido no plano de equagdo X =k, centrado no ponto de coordenadas
(k,0,0) e raio 1/6—(k —1)2 .

2
Portanto, a sua 4rea é dada por 7Z'><( 6—(k —1)2 ) = (6 —(k —1)2)7r , pelo que:

(6-(k-1)") £ =5/ <6-(k-1)' =5=6-5=(k-1)° = (k-1) =lok-1=+/le
<k-1=-1 v k-1=1<k=0 v k=2

Assim, k pode seriguala 0 ouiguala 2.
Resposta: B

6.1 Como o ponto A pertence a reta r, que é definida por Y =X, por ser bissetriz dos quadrantes
impares, as suas coordenadas sdo da forma A(XA, XA), com x, >0, dado que A pertence ao primeiro

quadrante. Assim:

2

E=2x/§<:>(\/(XA—O)2 +(XA—0)2) (zﬁ)z <:>2(XA)2 zzz(ﬁ)z <:>Z(XA)2 :4><Z<:>

<:>xA=J_r\/Z<:>xA=—2 Vo X,=2

Como x, >0, tem-se que X, =2, pelo que A(2, 2) . Logo, uma equagdo da circunferéncia centrada em A

6 (x-2) +(y-2) =(22) o (x-2) +(y-2) =8.
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6.2 0 ponto B é o centro da circunferéncia definida por x* +y* +4x+2y =5. Assim:

2 2 _ 2 2 2 2 _ 2,12 2 2 _
X4y +Ax+2y =5 X +4x+ 2"+ Yy  +2y+1° =5+ 2" +1° & (x+2) +(y+1) =10

(x+2) (y+1)
Logo, as coordenadas do ponto B sao (—2,—1) .
6.3 Uma equacdo cartesiana da mediatriz do segmento de reta [AB] é dada por:
(X=%) +(y=Ya) =(x=%g ) +(y=Ys)’
Assim, sendo t a mediatriz do segmento de reta [AB], tem-se:

t:(x=2)" +(y—2)" =(x+2)" +(y+1)° <:>)(2/—4x+/f+)/—4y+4:)<{+4x+/f+)/+2y+1<:>

& -4y -2y =4x+4x+1-4 < -6y=8x—-3

Logo, o declivedareta t é —%, pelo que \7(3,—4) é um seu vetor diretor de t. A ordenada na origem da

retat é %, pelo que o ponto de coordenadas (0%) pertence areta t.

Assim, uma equacao vetorial da reta t, a mediatriz do segmento de reta [AB], é:

(x,y):(o,%]+k(3,_4), keR
6.4 Ja sabemos que:
= uma equagdo da circunferéncia centrada em A é (X— 2)2 +(y - 2)2 =8 ;

* uma equagdo da circunferéncia centrada em B é (X+ 2)2 +(y +1)2 =10 ;

* uma equacdodaretar é y=X.

Carlos Andrade | José Carlos Pereira | Pedro Pimenta
Matematica A | 10.° ano
© Raiz Editora, 2023. Todos os direitos reservados.



A regido sombreada da figura inclui todos os pontos que sdo interiores ou estdo na fronteira da
circunferéncia centrada em B, que sdo exteriores ou estio na fronteira da circunferéncia centrada em
A e que tém a ordenada superior ou igual a abcissa.

Assim, uma condi¢do a regido sombreada da figura, incluindo a fronteira é:
(x+2)° +(y+1)° <10 A (x=2) +(y-2)"28 A y>x
7.1 Tem-se que:

* 0 quadrilatero [ACDF] é um paralelogramo, pelo que AC=FD e AF =CD ;

. E:%,peloque FE =BC. F E
D
Assim:
- AB=AC-BC = FD-FE=ED
AC=FD
BC=FE
- AE=AF+FE = CD+BC=BC+CD=BD A
AF=CD B C
FE=BC

Logo, AB=ED e AE =BD, pelo que o trapézio [ABDE] também é um paralelogramo.
7.2 Tem-se que BE =BC +CE =—CD +CE =CE -CD

Como CB(-3,1) e CE(~7,8), as coordenadas do vetor BE sdo (-7,8)—(-3,1)=(-4,7).

2

Assim, ] = | BE| & [(k =)' +(V7K )" = (=4 +7° = ({k=5] + 7| =(vE6+ %)

3+./(=3) —4x1x(-40
k210K + 25+ 7k =65 <> k2 —3k —40 =0 <> k = J )2 1X x(-40)
X

sk=-5 v k=8

Se k =-5, entdo G(—S—S,J?x(—S)), ou seja H(—lO, —35) , 0 que ndo pode ser, dado que /—35 ndo é

um ndmero real. Se k =8, entdo U(S—S,a\ﬂ ><8), ou seja 6(3,«/%).

Logo, k =8.
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8.1 Tem-se que:

. D+FA+CB = D+FA+DF=D+DF+FA=D+DA=A
CB=DF ‘——jE;——’

Logo, a afirmacao I. é verdadeira.

1. AD-2AB+EB=AD+2BA+EB=AD+BA+BA+EB=BA+AD+EB+BA=BD+EA=

BD EA

- BD+FB=FB+BD=FD=BC

EA=FB
Logo, a afirmacao II. é verdadeira.

8.2.1 Sabe-se que A(2,5,-1) e C(-2,5,3). Assim, como a face [ABC] ¢ paralela ao plano xOz (est4
contida no plano de equagdo y=5), a face [ABFE] é paralela ao plano xOy (esta contida no plano de
equagdo Z=-1)eaface [BCDF] é paralela ao plano yOz (esta contida no plano de equacdo x=-2), e
como o ponto B pertence a estas trés faces, as suas coordenadas sdo (—2,5,—1) . Além disso, o tridngulo

[ABC] é retangulo em B.

Assim:

- AB=J(2+2) +(5-5) +(-1+1) =\16+0+0=4

- BC=(-2+2) +(5-5) +(-1-3) =0+ 0+16 =4

ABxBC 4x4

Portanto, a drea da face [ABC] é =8. Como o volume do prisma triangular [ ABCDEF |

é 64 e asuaaltura éigual a BF , tem-se que:

Vv,

[ABCDEF]

=64@AIABC]xﬁ=64©8¥=64©¥=%@ﬁ=8

Logo, a face [DEF] , sendo paralela ao plano xOz esta contida no plano de equagido y=5-8< y=-3.

Carlos Andrade | José Carlos Pereira | Pedro Pimenta
Matematica A | 10.° ano
© Raiz Editora, 2023. Todos os direitos reservados.



8.2.2 Da alinea anterior concluimos que D(—2,—3, 3), E(2,—3, —1) e F (—2,—3,—1).

a. A face [BCDF] é paralela ao plano yOz (X = 0) , OU seja, esta contida num plano paralelo a yOz. Os
seus vértices sio os pontos B(—2,5,—1), C(—2,5,3), D(—2,—3, 3) e F (—2,—3, —1), pelo que uma

condicdo que a define é:

X=—2 A —3<y<5 A -1<z<3

b. A aresta [BC] é paralela ao eixo Oz (X =0 A y= 0), ou seja, estd contida numa reta paralela ao eixo

Oz . Os seus extremos sio 0s pontos B(—2,5, —1) e C(—2,5,3), pelo que uma condicdo que a define é:

X=—-2 A y=5 A -1<2z<3

c. A semirreta EF é paralela ao eixo Ox (y =0 A z= 0), ou seja, esta contida numa reta paralela ao

eixo Ox . Como tem origem no ponto E (2,—3, —1), uma condicdo que a define é:

y=-3 A z=-1 A xL£2

d. Uma condicio que define a reta paralela ao eixo Oz (X=O A y:O) e que contém o ponto

E(2-3-1)éx=2 A y=-3.

8.2.3 Tem-se que AC=C-A, pelo que, como A(2,5,—1) e C(—2,5,3), as coordenadas do vetor AC,

(-2-2,5-53-(~1))=(-4,0,4)

Seja W com sentido contrario AC, e, portanto, colinear tal que ||W| =+/2 . Assim, existe pelo menos um

numero real negativo k tal que w= kAC, pelo que as coordenadas do vetor w sao da forma:

(—4k,0,4k), com ke R

Logo,

2
va\/||=\/§<:>\/(—4k)2+02+(4k)2 =\/§<:>( 16k2+0+16k2] :(\/5)2<:>32k2=4<:>

>0

Assim, W(—4x(_1j,0x(_1}4x(_ln,ou seja, W(1,0,-1).
4 4 4
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9.0 plano BCE ¢ o plano mediador do segmento de reta [AG]:

H

D~

Logo, como A(—2,1,2) e G(3,-1,—5) uma equagio cartesiana do plano BCE é:
(x+2)° +(y =1 +(z2-2)" =(x=3)" +(y+1)° +(z+5) =
<:>)<2/+4x+4+/y{—2y+1+z[—4z+4=)<2/—6x+9+f+2y+1+z[+102+25

S AX+6Xx—2y—2y—4z-102+9-35=0

<:>10x—4y—14z—26:0<;—2>5x—2y—7z—13:0

FIM
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